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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Promover a implementação de medidas para o reforço do controlo do 

tabagismo e o ajustamento do imposto sobre o tabaco 

 

Durante o debate das LAG da área dos Assuntos Sociais e Cultura, os Serviços 

de Saúde afirmaram aos órgãos de comunicação social que, actualmente, está a ser 

ponderada a alteração da Lei n.º 5/2011 (Regime de prevenção e controlo do 

tabagismo), adiante designado por “Lei de controlo do tabagismo”, estando em curso 

a comunicação com os serviços competentes e os trabalhos preparatórios. Em 

resposta às sugestões apresentadas no “Relatório de acompanhamento e avaliação 

do Regime de prevenção e controlo do tabagismo 2021-2023” (adiante designado por 

“Relatório”) divulgado recentemente, os serviços competentes vão rever a lei, no 

sentido de alargar as áreas ao ar livre onde é proibido fumar e criar nas entradas das 

escolas e das creches, áreas onde é proibido fumar. Além disso, os serviços 

competentes iam criar, nas praças e nas ruas, áreas mais amplas onde é proibido 

fumar, áreas para fumadores no interior das instalações e, antes da revisão da lei, 

criar alguns espaços experimentais; iam estudar como definir aquelas áreas e como 

assinalar as zonas onde é proibido fumar, para o público conhecer claramente as 

mesmas, mas, por enquanto, ainda não existem esses espaços. Quanto aos novos 

produtos de tabaco e aos produtos que se tornaram populares, como os cachimbos 
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de água do Médio Oriente e os cigarros de ervas, os serviços competentes vão 

proceder à revisão da lei para proibir a sua importação, fabricação e venda. 

Quanto ao reforço das medidas de controlo do tabagismo, o Governo não refere 

o aumento do imposto sobre o tabaco, e no “Relatório” também não o refere. No 

entanto, o “Relatório” indica que, em 2015, o Governo aumentou, significativamente, 

o imposto sobre o tabaco, e o volume de importação de cigarros diminuiu de imediato. 

Em 2016, o volume de importação de cigarros registou uma descida de 42,5 por cento 

(cerca de 460 milhões de unidades) em comparação com o ano de 2015. Nos anos 

seguintes, o volume de importação de cigarros manteve-se num nível relativamente 

baixo e, até 2022, desceu para 210 milhões de unidades, mas, em 2023, voltou a 

subir para 340 milhões de unidades. Desde 2015 que Macau não actualiza o imposto 

sobre o tabaco, a taxa do imposto mantem-se nos 60 por cento sobre o preço de 

venda a retalho, o que enfraqueceu a eficácia do controlo do tabagismo. Segundo a 

Organização Mundial de Saúde (OMS), o aumento do imposto para 75 por cento 

sobre o preço de venda a retalho dos produtos de tabaco é a medida mais eficaz e 

económica para o controlo do tabagismo, especialmente para o consumo de tabaco 

entre os jovens. 

Segundo o inquérito do “Relatório”, em 2021, o problema do uso de cigarros 

electrónicos por parte dos alunos é particularmente evidente, o que merece a nossa 

atenção. A taxa de utilização de cigarros electrónicos por parte dos alunos aumentou 

para 4 por cento, um aumento significativo em comparação com os 2,6 por cento 
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registados em 2015. Em 2018, o Governo proibiu o uso, a venda, a publicidade e a 

promoção de cigarros electrónicos nos locais onde é proibido fumar, no entanto, a 

utilização dos mesmos pelos jovens continua a aumentar. Assim, em 2022, procedeu-

se novamente à revisão da “Lei de controlo do tabagismo”, propondo-se a proibição 

do fabrico, da distribuição, da venda, da importação e da exportação de cigarros 

electrónicos, incluindo a proibição de transporte destes produtos para fora e dentro 

de Macau. Para dar tempo aos utilizadores que já os tinham adquirido, o Governo não 

proibiu a posse de cigarros electrónicos, esperando que com o passar do tempo, a 

quantidade dos mesmos diminuísse, e posteriormente ia estudar a implementação de 

medidas para o controlo da posse de cigarros electrónicos. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Recentemente, os Serviços de Saúde afirmaram à comunicação social que 

não existe uma calendarização para a revisão da “Lei de controlo do 

tabagismo”, nem um local em concreto, como local experimental, para a 

criação de zonas de grande dimensão onde é proibido fumar. No entanto, ao 

longo dos anos, o alargamento das áreas ao ar livre onde é proibido fumar, 

nomeadamente, a proibição de “locomotivas” e o acto de fumar nas entradas 

das escolas e creches são solicitações prementes do público. Quando é que 

o Governo vai divulgar a calendarização e os pormenores sobre a 

concretização da criação de locais fixos para fumadores? Segundo o artigo 
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34.º da “Lei de controlo do tabagismo”, os Serviços de Saúde elaboram, a 

cada três anos, um relatório para que as autoridades possam propor 

alterações adequadas à prevenção e controlo do tabagismo. No entanto, a 

revisão da “Lei de controlo do tabagismo” não está incluída nas propostas de 

lei do Governo para 2025. Quando é que Governo vai divulgar a respectiva 

calendarização? Qual é, em concreto, o rumo a seguir para a revisão da lei? 

2. Segundo o “Relatório”, a taxa de utilização de cigarros electrónicos entre os 

jovens com idades compreendidas entre os 13 e os 15 anos aumentou 

significativamente, em 2021, registando-se um aumento de 53,8 por cento em 

comparação com o ano de 2015, pelo que não se pode ignorar a tendência e 

o impacto da sua popularidade. Desde a entrada em vigor da “Lei de controlo 

do tabagismo”, em 2012, foram efectuadas duas revisões à mesma, no 

sentido de reforçar o controlo de cigarros electrónicos (em 2018, o cigarro 

electrónico passou a ser regulamentado e, em 2022, foi proibido, totalmente, 

o fabrico, a distribuição, a venda, a importação e a exportação de cigarros 

electrónicos, incluindo a proibição de transporte destes produtos para fora e 

dentro de Macau pelos particulares). No entanto, o Governo não fixou um 

prazo para a proibição do uso de cigarros electrónicos, alegando que “com o 

passar do tempo, os problemas com os cigarros electrónicos vão 

desaparecer”, de facto, esta medida não fez reprimir a generalização dos 

cigarros electrónicos entre os jovens, situação que nos deixa preocupados. O  
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Governo vai definir um período transitório e um prazo de proibição para o uso 

de cigarros electrónicos, a fim de acabar com o uso dos mesmos e reduzir o 

acesso aos jovens? Relativamente aos novos produtos de tabaco e aos 

produtos de tabaco que se tornaram mais populares, como os cigarros de 

ervas, os sacos de nicotina e os cachimbos de água do Médio Oriente, o 

Governo propôs, no relatório, a proibição da sua importação e venda. Além 

disso, o Governo vai tomar como referência as experiências de proibição 

destes produtos, definindo um período transitório e uma calendarização para 

a sua proibição? 

3. Desde 2015 que Macau não actualiza o imposto sobre o tabaco, mantendo-

se uma taxa do imposto baixa, de cerca de 60 por cento sobre o preço de 

venda a retalho, a qual ainda não atingiu os 75 por cento recomendados pela 

Organização Mundial de Saúde (OMS), que é mais eficaz e económico. De 

facto, o aumento do imposto sobre o tabaco é uma medida eficaz para reduzir 

a percentagem da população fumadora, especialmente entre os jovens. No 

“Relatório de Acompanhamento e Avaliação do Regime de Prevenção e 

Controlo do Tabagismo 2018-2020”, apresentado há quatro anos, é referido 

que se deve aumentar o imposto sobre o tabaco, e aquando da revisão da 

“Lei de Controlo do Tabagismo”, em 2022, o Governo afirmou que o imposto 

sobre o tabaco fazia parte da tabela anexa ao “Regulamento do Imposto de 

Consumo”, e que ia proceder, em tempo oportuno, ao seu ajustamento, mas, 

até ao momento, ainda nada se viu nada de concreto. O Governo dispõe de  
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algum plano para aumentar o imposto sobre o tabaco até atingir o nível 

recomendado pela Organização Mundial de Saúde? Qual é a calendarização 

para a sua implementação? Além disso, para evitar o contacto dos jovens com 

os malefícios do tabaco, a “Lei de Controlo do Tabagismo” deve tomar como 

referência as práticas de outros países e regiões, definindo expressamente 

que as pessoas nascidas depois de um determinado ano são proibidas de 

comprar produtos de tabaco? 

 

09 de Maio de 2025 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

  Lam U Tou  


